

局长暖心陪餐,共享好“食”光

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 阳艺莹

“叮铃铃……”上午第四节下课铃声响起,湘潭县杨嘉桥中心小学一年级(2)班的孩子们从操场陆续跑回教室,刚下体育课,大家边抹汗边摸摸肚子,嘟囔着中午会吃哪些菜。就在这时,一位面容和善的中年男士走了进来,笑着与学生交谈。

“伯伯,您是来我们班吃饭的吗?”几个好奇的小脑袋上前问道,当得到肯定的答复后,他们还激动地分享着今日菜

谱,看得出来,蒜苗炒牛蛙是当日最受欢迎的菜品。

这一幕发生在上周三中午,出现在孩子们身旁的是湘潭县教育局党委书记、局长彭光宇。当日他采用“推门入校”的形式来到杨嘉桥中心小学,陪学生共进午餐。

中午12点左右,碗筷收纳盒、四个装菜桶、一个泔水桶都已抬至讲台上。待孩子们都打好饭菜回到座位上,彭光宇才走向食堂拿碗筷,打午餐。他来到教室右后方的空桌椅坐下,这里平时是班级教师吃饭、批改作业、听课的座位,抬眼扫视,整个班级的学生动态都能尽收眼底。

“今天哪道菜最好吃?”“你们能不能吃饱?”彭光宇边吃边与学生交谈,当看到孩子们把食物残渣吐到卫生纸上并包好,保证教室里用餐结束后仍整洁干净时,他竖起大拇指为大家的好习惯点赞。

用餐完毕,彭光宇又到其他教室进行检查,询问学生们对食堂饭菜和服务等方面的意见,了解他们在校的学习、生活情况,教导学生们要珍惜粮食,不挑食、不偏食,养成良好的饮食和卫生习惯,并以身作则践行“光盘行动”,引导学生们以实际行动弘扬中华民族传统美德。

在听取校长彭丹关于学校食堂管

理、饭菜供应、学生就餐、学校负责人陪餐制度等方面的情况介绍后,彭光宇给予了高度评价,同时指出:食品安全是学校安全的重中之重,关乎全校师生的身体健康和生命安全。

“局长陪餐,是对我们学校管理的督促。”彭丹表示,学校日后会继续将学生的全面健康成长放在首位,切实履行好主体责任,细化工作举措,强化日常管理,加强质量监管,确保学生“舌尖上的安全”及营养均衡,让社会、家长和学生满意。

随着全县学校食堂监管的深入开展,湘潭县教育局对于食堂管理的“推门”检查已形成常态化。



长沙: 举行首届“雷小锋” 大德育高峰论坛

本报讯(记者 曾玺凡 通讯员 邓琼)3月5日,长沙市首届“雷小锋”大德育高峰论坛在望城区长郡月亮岛学校举行,本次论坛由长沙市教育局、共青团长沙市委联合举办,长沙市教育科学研究院、望城区教育局联合承办。

长沙市教育局在本次论坛正式启动“雷小锋”大德育项目建设,由“学雷锋”迭代为“做雷锋”,由“学雷锋活动”迭代为“序列化课程推动”,成立一个大德育研究中心,线上线下双向发力,家校社三方联动,通过实施课程育人、活动育人、实践育人、协同育人四种路径,构建“红色教育课程、志愿服务课程、德育融合课程、劳动教育课程、创新实践课程”等五大课程,旨在培育有理想、乐奉献、爱学习、能吃苦、善创新的“雷小锋”,打造“雷小锋”德育品牌,为党育人、为国育才、为湘育英。

桂东: 名师工作室 “送培下乡”

本报讯(通讯员 罗美琴 罗亚清)近日,桂东县教育局组织开展名师工作室送培下乡活动,由班主任名师工作室和学前教育名师工作室分别“送培下乡”到桂东二中、东洛幼儿园。

本次活动主要围绕初高中衔接、小初中衔接、幼小衔接三个阶段面临的相关问题和挑战进行开展,安排了相关专题讲座、优秀示范课及课后研讨。

针对班主任班级管理中的困惑,教研中心罗美琴老师结合自身教育教学经验给出了实用的解决办法。她说:“作为一名老师,我们一定要以一颗平常心正常看待学生所犯下的错,教育可以慢一点,温和点。”

教研中心罗亚清老师表示,此次活动的顺利开展,进一步发挥了名师工作室的示范引领作用,加强了城乡教师交流,促进了学校(园)校(园)本教研工作的提升。

据悉,本次活动线上线下同步进行,全程直播,班主任名师工作室线上参与培训人数达到500余人。

点燃科学梦



近日,常德市科技馆志愿服务队走进石门县太平镇石水田完小,通过科学支教的方式为乡村的孩子送上人生中的第一场“科技节”活动。这次校园科技节活动,学生们体验了科技教育带来的新成果,使其真正动手、动脑,在欢乐中学习科学,在体验中了解科学,也在每一个学生心中播下了科技和梦想的种子。

邵华伟 摄影报道

辰溪:

全面筑牢安全防线

本报讯(通讯员 米涛)为进一步加强辰溪县教育系统校园安全管理,连日来,辰溪县教育局对全县51所中小学校、68所公(民)办幼儿园集中开展校园安全大排查、大检查。

四个检查组由教育局班子成员带队,通过学校汇报、实地查看、查阅资料、现场反馈等方式进行全面检查。辰溪县教育局相关负责人表示,要始终把校

园安全摆在学校工作的重要位置,“常态化”开展校园安全隐患排查,建立健全隐患排查长效机制,严格落实落细安全责任。

通过此次大检查,进一步增强了该县各校的校园安全管理意识,下一步,辰溪县教育局将组织开展“回头看”工作,督促各校及时整改,消除隐患和风险,形成闭环管理,营造安全、和谐的校园环境,切实筑牢校园安全屏障。

新邵:

启动“精致教育”试点建设

本报讯(通讯员 王琳璐 刘纪新)近日,新邵县教育局党委书记、局长李柏初主持召开新邵县教育局“星期一夜校”暨县“精致教育”推进会。会议全面学习了《新邵县精致教育试点建设实施方案》,解读“精致教育”基本框架,进一步助推“精致教育”在新邵特色发展、创新发展,打造高质量的新邵教育品牌。

“精致教育”以实施精准目

标为导向、精细过程为推动、精优结果为归宿,实现关注个性、重视细节、着眼优质、追求卓越的科学性和艺术性有机统一,用精心的工作态度、精细的管理过程、精良的师资队伍、精准的课堂教学、精美的校园建设,全力培养有品位的合格公民、造就有品位的现代教师,建设有品位的优质学校。目前,新邵县已启动精致教育试点建设。

怀化:

为科学课教学提速

本报讯(通讯员 郑言 张美如)为了给小学科学教学提速,3月2日至4日,怀化市教育局举行2022年怀化市小学科学教师实验操作能力提升培训,全市70名一线小学科学骨干教师参加本次培训。

本次培训形式多样、内容丰富,学员们纷纷表示在今后的科学教学中规范实验操作、进行科学实验创新,激发学生的兴趣和思维、多动手、动脑,让科学在“双减”中发光发热。

岳阳县:

打出教育振兴“组合拳”

本报讯(通讯员 熊佳 周星亮)日前,岳阳县召开专题议教会议。会上审议通过了“三个十条意见”(以下简称意见),出台“30条”硬核措施,打出教育振兴“组合拳”,全力推进教体事业高质量发展。

当前,岳阳县全面推进“四区”建设,锚定“一三五七”工作思路,落实立德树人根本任务,大力改善学校办学条件,狠抓教育教学质量,深化教育教学综合改革。意见要求,加强教研员队伍、名师名校长和班主任培养,强化教师专业培训,优化城乡教师配置,落实教师待遇保障,加强师德师风建设,努力建立一支结构合理、业务精湛、师德高尚的高素质教师队伍;建立教育外部环境优化机制,出台部门入校检查准入制度,统筹规范学校和教师的督查检查评比考核、社会事务性工作进校园,进一步优化教育环境,坚持用零失误争取零事故。

为让教师真正成为让人羡慕、受人尊重的职业,意见指出,要努力营造尊师重教氛围,逐步将全县教育质量奖由200万元提升到500万元,奖励教育教学质量先进学校和先进个人;设立教师高级职称指标奖励周转池,每年安排10个高级职称指标,奖励教育教学质量特别突出的中小学校;落实教师优待政策,推动乡村教师“两免两补一高”政策全面落实,规定县内旅游景点、公共体育文化场馆、县城区公交车等,县内教师免票。

随着北向融城步伐加快,岳阳县进城务工人员增多,人民群众对优质教育资源的需求,导致该县农村学校学生数量逐年缩减,而城区学校学位不足,城乡教育资源布局失衡。会上,新一轮全县教育布局调整方案发布,2023年秋季开学前将完成县四中撤并工作,扩容集英学校,增加初中学位供给,尽快启动新长征小学提质扩容和步仙中心小学的新建工作,属地乡镇统筹做好乡村小规模学校撤并工作。